

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ
ВЫПУСК № 116
(2021)

Серия

«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья М. Сергеева «Власти вернули пенсионерам менее сотой доли их взносов», опубликованная в «Независимой газете», № 163, 3 августа 2021 года.

Вологда
август 2021

Власти вернули пенсионерам менее сотой доли их взносов

Вместо индексации граждане получили символическую доплату

В августе каждый работающий пенсионер, который в прошлом году платил взносы в Пенсионный фонд России (ПФР), получит доплату. Размер доплаты не должен превышать 279 руб. Адекватная индексация пенсий для работающих запрещена государством с 2016 года. И власти отказываются индексировать пенсии, несмотря на высокую инфляцию и на профицитный бюджет. Суммарная доплата для каждого работающего пенсионера будет в этом году меньше 1% от денег, которые ПФР получил за его труд в 2020 году.

С 1 августа 2021-го работавшие в 2020 году пенсионеры начнут получать страховую пенсию в повышенном размере. Повышение пенсии обусловлено проведением ежегодного беззаявительного перерасчета (корректировки) размеров страховой пенсии работающих пенсионеров, объявил ПФР.

В отличие от традиционной индексации страховых пенсий, когда их размеры увеличиваются на определенный процент, прибавка к пенсии от перерасчета носит индивидуальный характер: ее размер зависит от уровня заработной платы работающего пенсионера в 2020 году, то есть от суммы уплаченных за него работодателем страховых взносов и начисленных пенсионных коэффициентов, разъясняют чиновники. Максимальная прибавка от перерасчета ограничена тремя пенсионными коэффициентами в денежном эквиваленте, то есть не может составлять более 279 руб. (исходя из стоимости пенсионного коэффициента за 2020 год – 93 руб.).

Ссылку на «традиционную индексацию» чиновники сделали не случайно. Дело в том, что с 2016 года власти запретили индексировать пенсии работающим пенсионерам. Якобы по причине бюджетной экономии. Но на самом деле мудрое решение Минфина о запрете индексации нанесло государственному бюджету гигантский ущерб. После запрета индексации пенсий каждый третий работающий пенсионер перестал платить взносы в пенсионную систему РФ. В первый год после запрета индексации пенсий ПФР потерял в пересчете на сегодняшние деньги около 700 млрд руб. Но Минфин отказывается признавать это вредительство и продолжает настаивать на запрете индексации пенсий. Несмотря даже на многомилли-

ардные потери для бюджета ПФР и федерального бюджета.

Пенсии работающим пенсионерам не индексируют, поскольку они получают зарплату, разъясняет министр финансов Антон Силуанов. «Работающие пенсионеры работают и получают еще заработную плату, которая индексируется. Мы видим, как растет средняя заработная плата по экономике. Она растет и у пенсионеров тоже, которые работают», – сообщил о своем решении министр с трибуны Госдумы.

Сколько пенсионеров продолжают платить деньги Пенсионному фонду

	2014	2015	2016	2017*)	2018	2019	2020	2021
Работающие пенсионеры, чел.	14 325	14 917	15 259	9883	9669	9667	9315	8891
Доля работающих от всех пенсионеров, состоящих на учете в Пенсионном фонде, %	34,9	36,0	35,7	22,9	22,2	22,0	21,4	20,7

* - около трети работающих пенсионеров от легальной занятости после запрета индексации их пенсий. Источник: Росстат

Чтобы оценить масштаб нынешнего «беззаявительного перерасчета», нужно сравнить сумму взносов работающих пенсионеров за прошлый год с теми деньгами, которые государство выплатит им в 2021 году. Все данные для такого расчета есть у Росстата. По его данным, на сегодняшний день около 8,9 млн пенсионеров продолжают легально работать и платить деньги в ПФР. При средней зарплате в стране около 50 тыс. руб. они заплатили пенсионной системе около 1,2 трлн руб.

А сколько выплатит им за это наше государство? Даже если предположить, что каждый работающий получит максимальную доплату к пенсии в 279 руб., то общие выплаты из ПФР составят в этом году чуть более 12 млрд руб. На самом деле расходы ПФР на «беззаявительный перерасчет» будут существенно меньше, поскольку часть работающих получит доплату не 279 руб., а только 93. Таким образом, государственная пенсионная система собирает с работающих пенсионеров в 100 с лишним раз больше денег, чем потом им возвращает. В Минфине, судя по всему, такой способ сбора денег с населения считают справедливым.

Вернуть адекватную индексацию пенсий президента Владимира Путина просили профсоюзы, законодатели и простые граждане. Ведь слова о ежегодной индексации появились даже в переделанной

в прошлом году Конституции. Однако Антон Силуанов оказался в этом вопросе негибким.

«Ситуация с перерасчетом пенсий для работающих на совершенно издевательские суммы вообще уже напоминает какое-то Зазеркалье», – говорит шеф-аналитик TeleTrade Петр Пушкарев. «Мысли о том, что экономить на выплатах старикам вообще не надо, в больших мозгах чинуш не приживаются: им проще сначала недозаложить в бюджет расходы, а потом рапортовать о профицитах и беречь эти деньги на мифический черный день, который давно уже наступил», – считает он. «Удивляет, что даже личное распоряжение президента разобраться с возможностями индексаций для работающих пенсионеров до сих пор не возымело никакого значимого эффекта», – отмечает Пушкарев. Мизерная доплата к пенсии прямо накануне выборов может иметь влияние на их результат, прогнозирует эксперт.

«Тема индексации пенсий поднимается разными политическими партиями, поскольку она являет-

ся чувствительной для самых разных слоев населения», – признает Мария Байнова, завкафедрой государственного и муниципального управления университета «Синергия». Однако она не прогнозирует большого влияния пенсионных проблем на результаты выборов из-за апатии электората.

«Нынешняя пенсионная система заточена исключительно на бюджетную экономию. Ради этого изобреталась система коэффициентов и баллов, из-за которой ежегодно все больше людей лишается права на страховые пенсии. Ради этого правительство и думское большинство утвердили повышение пенсионного возраста – благодаря этому еще около 13 миллионов человек будет выброшено из пенсионной системы. Лишение работающих пенсионеров права на индексацию – решение того же порядка», – комментируют в одной из думских фракций.

Михаил Сергеев